



京報稱，8萬億元財政收入平均到13億人身上，顯得相當「拮据」。圖為寧夏農民在銀川市選購農機。 新華社

財收突破8萬億 京報強調人均並不寬裕

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯、梁文雅 北京報道) 2010年中國財政收入突破8萬億，創歷史新高，那麼如此龐大的財政收入將怎樣分配成了一個難題。作為中央媒體的《人民日報》14日刊文指出，強勁增長的財政收入，為「用之於民」提供了支撐，但同時，8萬億元財政收入平均到13億人身上，卻顯得相當「拮据」。專家指出，在民生建設上，政府各部分收入應在支出上形成合力向民生傾斜，彌補公共財力不足。

稅收拉動財收大增

近年來，中國財政收入保持着強勁增勢：從2005年財政收入超過3萬億元，到2008年躍上6萬億元，再到2010年突破8萬億元，年均增長高達20%。財政部有關負責人表

示，經濟的平穩較快發展，特別是與稅收關聯度較高的經濟指標增長較快，為財政收入增長奠定了稅源基礎。

財政部上述負責人分析，與去年初全國人大批准的預算相比，2010年中央財政收入超過預算數4,410億元。增收主要原因是經濟實際情況好於預期指標，如2010年外貿進出口總額增長34.7%(其中進口增長38.7%)，遠超年初8%的增長預期，帶動進口貨物增值稅消費稅和關稅增收2,865億元；去年汽車銷售量增長32.4%，帶動國內消費稅和車輛購置稅增收1,285億元，兩項增收佔總增收的94.1%。

中央財經大學財政學院院長馬海濤認為，財政收入突破8萬億元，需要客觀看待。儘管近年來中國財政收入增長較快，但與國外相比，中國公共財政收入佔GDP比重

一直在20%左右，明顯低於國外平均水平。

對於13億人來說，真正關心的不是8萬億元這個數字，而是切實用在自己身上的錢有多少。財政部公佈的最新數據顯示：2010年，全國財政支出89,575億元，比上年增加13,275億元，增長17.4%。

專家建議向民生傾斜

中國社科院財貿所所長高培勇指出，財政收入方面，應提高稅收收入、社保收入、國有資本經營收益等在政府收入中的比重；支出方面則可相應地控制調整投資性的支出，適當增加消費性支出，將有限資金向教育、醫療、社保與就業、「三農」等社會發展的薄弱環節和與民生有關的支出項目傾斜。

中國通脹幾破五 啟用新權重方案

受官方調整權重影響 上月CPI或為4.9%低於預期

香港文匯報訊(記者 劉曉靜 北京報道) 國家統計局將於今日(15日)發佈1月居民消費價格指數(CPI)和工業品出廠價格指數(PPI)。業內人士普遍預計，1月CPI有望再次破「五」，但市場亦有傳聞，受CPI權重調整影響，1月份CPI或為4.9%，將低於市場預期。國家統計局新聞處負責人向香港文匯報表示，今日在公佈CPI數據同時，將公佈新的CPI權重調整方案。

香港文匯報記者致電國家統計局新聞處詢問CPI權重調整情況，新聞處負責人表示，今日在公佈1月份統計數據的同時，會對新的CPI權重調整做公開說明，而對於權重方式的調整亦符合中國CPI每5年一調整的慣例。

官方稱按慣例調整權重

此前，統計局新聞發言人盛來運曾表示，2011年起中國將採用新的CPI權重。有消息稱，在新權重方案中，居住類、醫療保健類、娛樂教育文化類價格權重將上升，食品類權重將下降。

有業內人士透露，鑒於中國有關部門調整了2011年CPI權重，中國1月份CPI同比上漲4.9%，環比漲幅約在0.9%，低於市場的普遍預期。

國家發展和改革委員會宏觀經濟研究院研究員常修澤教授在接受香港文匯報記者採訪時稱，受多方面因素影響，預計1月份CPI將在5%以上。他分析指出，從內地來看，受翹尾因素和春節影響，以及氣候乾旱導致蔬菜類和農產品供不應求，價格攀升，CPI指數或再次衝高；而國際上輸入型通脹壓力依然存在，且近期受非洲地區政治局勢緊張影響，國際原油價格再次創出新高，而大宗商品價格的上漲亦給1月份CPI帶來較大壓力。

食品價格漲通脹壓力

瑞德證券研究報告亦顯示，預計1月食品價格同比上漲11%，非食品價格同比上漲2.3%，CPI上漲在5.2%或5.3%，或再創新高。

對於CPI權重調整，常修澤表示，CPI調整方式或可分門別類計算，即單獨計算房屋租賃類、食品類等，便於對症下藥。但同時他指出，權重的調整僅能影響經濟數據，無法影響食品和非食品各自價格的走勢，未來中央的主要工作仍是「防通脹」。

巴曙松：中國通脹壓力仍可控制



香港文匯報訊(記者 唐苗、劉丹哲 廣州報道) 國務院發展研究中心金融研究所副所長巴曙松(見圖)表示，今年中國經濟雖然面臨較大的通脹壓力，但總體水準仍處於可控範圍。

巴曙松指，從歷史經驗來看，只有當貨幣政策極度寬鬆，總需求過度擴張、經濟偏熱，農產品價格大幅上漲、持續歉收這三大因素集結時才會導致通脹難以抑

制。在這三個方面中國政府已作出努力，首先，貨幣信貸供應在逐步減少，政府把貨幣政策基調從寬鬆轉為穩健；總需求在政策調控引導下逐步回落；中國農產品已經連續5年豐收。

巴曙松表示，從全年情況看，1至2月一般是全年物價的高點。春節後，政府的系列調控政策會陸續見效。他預計1月的CPI指數可能比市場平均數明顯偏低。

消費結構調整 CPI食品權重下降



香港文匯報訊(記者 羅洪嘯 北京報道) 對於是次CPI「籃子」中各種商品權重比例的調整，專家指出，按照慣例國家統計局每5年都會例行調整CPI權重。隨着中國經濟的發展，近年來居民消費結構發生了很大變化，特別是恩格爾系數的逐步回落，令食品佔居民消費的比例不斷下降，是次下調食品權重，並增加文化、醫療等服務業比重，符合居民消費實際，使數據更為客觀準確反映經濟生活，體現了民眾生活水平正隨着國家的富裕而得到改善。

一般來說，一個國家最重要和最基本的兩項經濟指標分別為GDP和CPI，前者是反映國家的產出能力，後者反映的是人民生活質量(物價水平)。CPI一直是央行利率的重要參考，也是通縮通脹的風向標。該數據是否能正確反映當下經濟運行情況，影響着中央宏觀調控的力度和措施。5年來中國年均GDP增長10%以上，中國城鎮居民全年人均可支配收入已由2006年的

11,759元上升至2010年的19,109元，居民消費結構也發生了變化。

新統計方案 仍分為八大類

接近國家統計局的專家透露，新的CPI統計方案仍然劃分為八大類，但納入統計的產品項目做了調整，一些新的消費商品進入統計，一些過時的舊產品退出了「籃子」。隨着消費結構變化，食品消費在支出中的比例在下降，相應食品類商品在CPI統計中的權重必將下降；而居住、教育等項目權重將提高。

中金公司專家預計，食品權重雖會下調，但是幅度不會太大，預計從2009年的32.8%下調至30%左右。事實上，如果橫向比較各個國家和地區的CPI權重，亞洲國家的食品權重普遍高於歐美，這是文化差異造成的，如香港地區的食品權重也有32%，與人均GDP並沒有太大的關係。近年來中國消費支出中食品權重的下調速度已明顯放緩，未來大幅下調的空間不大。

全國50城市食品價格回穩

香港文匯報訊 據《法制晚報》報道，國家統計局昨日上午發佈了2月1-10日50個城市主要食品平均價格變動情況。晚間記者從公佈的數據中發現，和上期(1月21-31日)相比，列入監測的29種食品，價格下降的品種略有增加。此外，大部分食品價格漲幅已經明顯回落(詳見附表)，食品價格已經出現回穩趨勢。

內地近期蔬菜價格漲幅(%)

名稱	2月1-10日	1月21-31日
黃瓜	-0.3	28.2
豆角	3.9	21.9
油菜	7.9	14.5
西紅柿	3.8	12.9
芹菜	7.9	11.0
大白菜	5.6	7.0
土豆	2.5	3.3

資料來源：國家統計局

溫總：全社會應關愛傷殘者

香港文匯報訊(記者 王添翼 北京報道) 一名殘障人士向溫家寶總理所提的建議，引發了從中央到地方撫殘政策的大幅度調整。日前，該名殘障人士再次致信溫總，表達自己喜悅心情的同時，再次為殘障人士無恤工作發出呼籲。

據了解，該封信源起於整整1年前，溫家寶總理針對正在起草的《政府工作報告》，到基層的一次民情調研。

傷殘人士：「生活依靠父母」

2010年1月31日上午，溫家寶總理在北京市朝陽區麥子店街道東營北里社區，與群眾代表進行座談。在此次座談會上，高位截癱的李楠坦言，「脊髓損傷截癱的病人，大小便失禁，需要使用一次性衛生用品，每個月要支出2,000元左右，我的傷殘津貼也就2,000元，只能靠父母的退休金生活。」

李楠向溫家寶總理建議，希望政府修訂工傷人員藥品目錄和輔助用品器具目錄，同時修訂工傷人員的一次性傷殘補助金標準。當日，針對李楠所提建議，溫家寶表示，「全社會都要關愛殘障人士。關於完善《工傷保險條例》，我們要認真加以研究、修訂和補充。」

2010年3月5日，溫家寶總理在全國人大會上作政府工作報告時宣佈，「將全國130萬『老工傷』人員全部納入工傷保險範圍，」加強殘障人士社會保障和服務體系建設。同年5月底，北京市人力資源和社會保障局宣佈，自2010年6月1日起，一次性尿墊、一次性尿片、一次性尿褲、一次性導尿管4種用品將納入北京市工傷職工保險報銷範圍，可進行定額報銷。

2011年1月12日，溫家寶主持召開國務院常務會



溫家寶批示，要研究制定對重度殘障人士的救濟和救助政策。圖為去年1月溫總理在北京市朝陽區麥子店街道東營北里社區服務中心聽取民眾的意見。 資料圖片

溫總批示：研幫扶傷殘政策

李楠在信中再次為殘障人士發出了呼籲。她表示，政府為重度殘障人士所發放的生活補貼和護理補貼，取得了一定效果，但惠及面並不廣泛。她希望政府能夠將上述政策上升到制度層面，幫助殘障人士走出困境。

據悉，2011年1月31日，溫家寶認真閱讀了李楠的來信，在相關文字下作出批示——「要研究制定對重度殘障人士的救濟和救助政策，幫助他們解決困難，提高生活質量。」目前，這一信件已批轉至國務院有關部門和北京市。

鐵道部：不插手鐵路工程項目

據中新社北京14日電 剛剛履新的鐵道部黨組書記盛光祖在鐵道部召開的全路建設系統電視電話會議上表態稱，鐵道部黨組成員決不插手干預鐵路工程項目。

盛光祖指出，今年，鐵路系統在保證質量和安全的前提下，將加快建設進度，確保重點工程按期保質建成投產，並着力做好京滬高鐵收尾工程、聯調聯試和運營準備工作，確保如期安全順利開通運營。

另據財經網報道，鐵道部14日發佈的公告顯示，2011年中國鐵路固定資產投資計劃總規模為8,500億元。

鐵道部：高鐵不因劉案停滯

鐵道部長劉志軍落馬，內地《第一財經日報》昨日引述鐵道部官員的話指出，高鐵建設不會因劉案而停滯。未具名的鐵道部官員指出，這件事情發生以後，可能會對鐵路系統內部的幹部職工情緒上帶來一定的影響，鐵路系統整體形象可能也會有所損壞，但是發展高鐵、提高中國的鐵路裝備力量這一方向並沒有出現分歧，也不會就此停滯。「高鐵建設仍將按照既定的步伐，繼續發展。」

桂林「十二五」建成「雙百」城市

據中新社桂林14日電 廣西桂林市計劃在2015年形成中心城建成區面積超過100平方公里、人口規模達120萬人的特大城市。

桂林市第三屆人代會第七次會議14日通過的《桂林市國民經濟和社會發展「十二五」規劃綱要》提出，「十二五」期間，桂林將全力打造成為綜合經濟實力較強、文化繁榮、環境優美的世界一流休閒旅遊城市。

工商總局紅盾護農 嚴打製售假劣農資

據中新社北京14日電 國家工商總局14日要求各地方工商部門嚴厲打擊製售假劣農資坑農害農行為。通知要求，結合春耕、夏播和秋種等重要農時季節，組織開展「紅盾護農保春耕」、「紅盾護農保夏播」、「紅盾護農保秋種」三次專項執法行動，規範市場主體和經營行為，加強市場巡查，狠抓案件查處，嚴厲查處製售假冒偽劣農資坑農害農行為，保障農資消費安全。

羅志軍任蘇人大主任 李學勇當選省長

香港文匯報訊(記者 沈婷 南京報道) 江蘇省第11屆人大第四次會議14日在南京閉幕，江蘇省委書記羅志軍以全票補選為人大主任，代省長李學勇當選省長。

自去年12月江蘇省委書記梁保華因年齡卸任，並辭去人大主任職務，時任江蘇省省長羅志軍順利接替出任，而人大主任一職一直空缺直至此次江蘇兩會補選，羅志軍以全票通過，兼任江蘇人大主任。昨日，現年61歲的李學勇當選後稱將以保障和改善民生作為本屆政府工作的出發點和落腳點。